RESUM UNITAT FORCES

1. Representem les forces mitjançant vectors. Aquests tenen 4 característiques :
· intensitat

· direcció

· sentit

· punt d’aplicació

La unitat de les forces és el Newton ( N ). 

2. Composició de les forces :

· Si tenen la mateixa direcció i sentit, es sumen
[image: image1]Ex: 5N + 2 N = 7 N
· Si tenen la mateixa direcció i sentit contrari, es resten

· Si són perpendiculars, utilitzarem el teorema de pitàgores H2 = c2 + c2
3. Per trobar l’escala, dividirem els Newtons entre els cm que mesura la força

4. Per trobar el pes P = m. g   , multipliquem la massa per la gravetat. 

Recordeu que la gravetat a la terra val 9,8 i a la lluna 1,6 . La massa ha d’estar en kg. Exemple:

Si m= 10 kg, pes a la Terra P = m. g = 10. 9,8 = 98  N

A la lluna el seu pes seria P = m. g = 10. 1,6 = 16 N

Per trobar la massa, dividim el pes per la gravetat   m = P / g . Exemple:


Si el Pes a la Terra val 200 N,  la seva massa serà    m = 200 / 9,8 = 20,4 kg. 


Un altre exemple, si el pes d’un astronauta a la lluna val 120 N, la seva massa llavors sera m = 120 / 1,6 = 75 kg. 


Recordeu que la massa és sempre la mateixa a tot arreu, és el pes el que varia ja que depèn de la gravetat. 

5. La llei de Hooke diu que la força és proporcional a l’allargament F = k. X 

F és la força

K és la constant d ‘elasticitat de la molla

X és l’allargament. 

Si ens demanen que trobem la K = F / x

Si ens demanen l’allargament x = F / k

Si ens donen la massa, primer trobarem el pes ( multiplicant per 9,8 ) i així ja tindrem la força F. Exemple:per una massa de 2 kg, s’allarga 10 cm. Troba la K
m = 2 kg, P = 2.9,8 = 19,6 N, si l’allargament és de 10 cm, k = 19,6 /10 = 1,96 N / cm 
Recordeu aquests problemes sovint es poden resoldre mitjançant factors de conversió. 

